Ingegneria Edile-Architettura e Ingegneria Design Industriale
Test di Geometria

Tempo a disposizione: 20 minuti

3 Giugno 2025

[ 1 e A A B

L1 ] ]

(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

PUNTEGQGIO : risposta mancante = 0; risposta esatta = +3; risposta errata = -2

Proposizione

Vera

1) Se la matrice A ha tanti pivot quante righe allora ogni sistema lineare A - ¥ = b ha soluzione.

1 2 1
2) & autovettore della matrice A =

-2 01

3)Se A={n’—n|neN}eB={2m+1|m e N}, allora AN B contiene infiniti elementi.

4) Se una matrice 3 x 3 ha tre autovalori distinti allora & diagonalizzabile.

5) Se z # 0 & un numero immaginario puro allora z* & un numero reale negativo.

6) wy = (~1,2,3), wa = (1,—1,1), w3 = (2,—1,0) e wy = (0,1,0) formano una base di R3.

7) Se la ridotta di una matrice quadrata ha una riga di zeri allora non & invertibile.

8) Se v; e vo sono autovettori di autovalore A allora v; + vz & autovettore di autovalore 2.

9) Siano v1,vz,vs € R linearmente indipendenti. Allora V = Span{v;,v2,v3} ha dimensione 3.

10) Siano 7, S : R2 — R? due applicazioni lineari. Se ker(S) # {0} allora anche ker(T o S) # {0}.

11) Se il prodotto A - B di due matrici quadrate & invertibile, allora sia A che B sono invertibili.

12) Per ogni numero complesso z vale I'uguaglianza (23) = (z)2.
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Ingegneria Edile-Architettura e Ingegneria Design Industriale
Test di Geometria

Tempo a disposizione: 20 minuti

— 3 Giugno 2025 -

N 1 e

L1 ]

(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

PUNTEGGIO : risposta mancante = 0; risposta esatta = +3; risposta errata = -2

Proposizione

Vera

Falsa

1) Siano T, S : R? — R? due applicazioni lineari. Se ker(T') = {0} allora anche ker(T o §) = {0}.

2) Se v; e vz sono autovettori di autovalore A allora v, + v, & autovettore di autovalore 2.

-1 2 1
3) ¢ autovettore della matrice A =
2 01

4) Se la ridotta di una matrice quadrata ha una colonna libera allora non & invertibile.

5) Se una matrice 2 x 2 ha due autovalori distinti allora & diagonalizzabile.

6) v; = (1,-1,1), v1 = (1,—2,-3), v3 = (2,—1,0) e v4 = (0,0, 1) formano una base di R3.

7) Per ogni numero complesso z vale I'uguaglianza (2)? = (22).

4

8) Se z # 0 & un numero immaginario puro allora z* & un numero reale positivo.

9) Se il determinante det(A - B) # 0 allora sia A che B sono invertibili.

10) Se la matrice B ha tante righe quanti pivot allora ogni sistema lineare B - § = b ha soluzione.

11) Siano w;, ws, ws € R* linearmente indipendenti. Allora V = Span{w;, w2, ws} ha dimensione 3.

12)Se X ={2m+1|meN}eY = {n? +n|n € N}, allora X NY contiene infiniti elementi.
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Ingegneria Edile-Architettura — Design Industriale
Compito di Geometria

3 Giugno 2025
Tempo a disposizione : 120 minuti

Per essere considerate valide, le risposte devono essere giustificate
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(Cognome)  (Nome) (Numero di matricola)

Esercizio 1. [6 pt.]
Trovare tutte le soluzioni complesse della seguente equazione:

2 —16(z)* = 0.
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Esercizio 2. [11 pt.]
Consideriamo i seguenti sottospazi vettoriali:

hd V = {(z11$27z3am4) € R4 l T + x9 — 23;3 +z4= 0}
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1. Trovare una base di V.

9. Trovare una base di W.

3. Descrivere W in forma implicita, cioé come l'insieme delle soluzioni di un
sistema lineare omogeneo.

4. Trovare una base del sottospazio intersezione VN W.

5. Dimostrare che il sottospazio V + W = R%.
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Esercizio 3. [10 pt.]

Si consideri la seguente matrice:

7 0 9
A=1]10 -2 0
-6 0 -8

1. Determinare gli autovalori reali della matrice A e la loro molteplicita alge-
brica.

2. Per ognuno degli autovalori, trovare una base del relativo autospazio. -

3. Trovare, se esistono, una matrice invertibile S ed una matrice diagonale D
tali che S71AS = D.
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Esercizio 4. [6pt.]

Determinare tutte le applicazioni lineari f : R® — R® che soddisfano le seguenti
proprieta, scrivendone le matrici associate rispetto alla base canonica:

1. (1,0,0) & un autovettore di f di autovalore A = 2.

- 2. f(0,0,1) & un vettore non nullo che appartiene sia al piano z, — z3 = 0 che
al piano z2 = 0.

3. f non & invertibile.

. Determinare tutte le applicazioni lineari con le propneta di sopra che non sono
diagonalizzabili. .
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